
MITUL ROMÂNESC AL 
„CĂŢELULUI (ŢÂNCUL) PĂMÂNTULUI" 

- şi problema existenţei în timpurile istorice, a marmotei în Carpaţi -

Dr. Alexandru FILIPAŞCU 
Cluj-Napoca 

Într-o încercare de a susţine cu dovezi lipsa rozătorului alpin 
marmota (Marmota marmota L.), din fauna recent istorică a Carpaţilor 
noştri, eruditul naturalist, ornitolog, cinegetician şi scriitor Constantin Rosetti
Bălănescu (1973), mai adaugă şi următoarele argumente în sprijinul tezei 
domniei sale: 

,,În urma unor investigaţii în străinătate, prof. dr. M. Băcescu ne 
atrage atenţia asupra importanţei ce prezintă pentru teza noastră 

comunicarea de la Narodni Muzeum v Praze - Prirodo vedecke Muzeum, 
care face cunoscut că în Munţii Tatra (Cehoslovacia), există atât în limba 
slovacă, cât şi în cehă denumiri populare pentru marmotă şi că se cunosc 
chiar două denumiri toponimice, în Tatra Înaltă (Slovacia), legate de 
prezenţa acolo a marmotei! Nici nu se putea, în adevăr, o mai convingătoare 
afirmare pentru teza noastră: demonstraţie evidentă, în fapt, că acolo unde 
marmota a existat (chiar în număr redus, cum e cazul pentru micul nucleu 
din Munţii Tatra), populaţia care a cunoscut-o i-a dat bineînţeles, un nume 
rămânând chiar urme toponimice, iar acolo unde nu a xistat, nici populaţia 
nu putea să-i dea vreun nume şi nici să rămână urme în folclor sau în 
toponimie. Totul a apărut foarte clar şi normal. Anormal nu apare faptul de a 
se mai susţine contrarul, în ciuda atâtor realităţi care se impun. „(subl. autor; 
p. 21 3/214) { 1 . } . 

Argumentând o teză diametral contrară (Filipaşcu, 1969) - care 
încadrează şi "problema" marmotei Carpaţilor în ansamblul originii, formării 
şi evoluţiei (cel puţin Pleistocen-Holocene) a faunei carpatice a vertebratelor, 
reluarea sa aici s-ar prezenta prea laborioasă. Dar incitaţi de cele prezentate 
mai sus, am considerat de data aceasta că se cere un microstudiu critic 
privind, măcar, numele românesc al acestui mamifer şi prezeţa sa din 
străvechime, în anumite forme de folclor românesc. {2.}. 

De la bun început se cuvin şi câteva precizări tematice. Mai întâi, tot 
spre sfârşitul sec. XIX şi din aceleaşi cauze I împrejurări esenţiale ecologic, 
ca în Carpaţii noştri, marmota dispăruse ca specie şi în Masivul Tatra (cf. 
bastion înalt, extrem nord-vestic al Carpaţilor!). Atât numai că hiatusul 
faunistic în Tatra a durat foarte puţin, acest grup oreal carpatic fiind integrat 
în Imperiul Austro-Ungar încât le-a fost lesne austriecilor să colonizeze 
marmota aici, cu material din Alpi, în primul deceniu al sec. XX. De altă 
parte, C. Rosetti-Bălănescu (vom folosi CRB, prescurtare de nume 
obişnuită naturalistului), nu ţine seama de coexistenţa în fauna est-carpatică, 
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a celeilalte specii, „marmota de stepă".(Marmota babac Mill.) (cf. "baibac"-ul 
asiaticilor). Ca înfăţişare (habitus), ecologie şi în special etologie foarte 
asemănătoare cu a rudei sale subalpin-alpine, arealul eurasiatic al 
baibacului (măcar până în zorii sec. XIX), ajungea în limitele vestice până în 
zona Prutului; nuclee izolate, depăşindu-l spre piemonturile carpatine şi 

altele izolându-se în stepa dobrogean-dunăreană. Astfel deci marmota (ca 
„gen" în sistematica zoologică), încă din vechime s-a aflat în nemijlocita 
cunoaştere populară, generând prin prezenţa şi obiceiurile particulare ale 
speciilor genului, o mitologie neaoşă, la fel de particulară. 

ln completarea certitudinilor noastre, este semnificativă precizarea 
că, apelând la scrierile celebrului naturalist al antichitâţii romane, Casius 
Plinius Secundii (23 - 70 d. Chr. ), ne surprinde marmota tratată drept 
„Alpini mures quibus magnitudine melium est" adică, „şoarece de Alpi care 
este de mărimea viezurelui" ... ! ( cf. "Plinius" trad. fr. 1771 ). Dacă prezenţa 
sau absenţa numelui popular al vreunei specii oarecare într-o limbă anume, 
poate fi luată drept argument al prezenţei, abundenţei sau dimpotrivă, 

absenţei (cf. „nonprezenţei" la CRB), speciei însăşi în fauna istorică-veche 
sau recent-actuală din ţinuturile locuite de rostitorii acelei limbi (sau grai) 
anume, atunci rămâne efectiv o enigmă de mirare faptul că în pofida 
prezenţei sale în număr considerabil de mare, a marmotei subalpine în toate 
compartimentele geografice sau departamental administrative ale Alpilor 
(inclusiv Alpii Dinarici iugoslavi), din antichitate până în actual, tocmai latinii 
nu o deosebesc printr-un nume/apelativ particular adecvat, omologând-o 
unui ... şoarece (cf. "mures") de munte înalt, locuitor în Alpi. Nici măcar unui 
alpin şobolan ("rattus"){3.}, când însuşi Plinius recunoaşte pe bună dreptate 
că "şoarecele" acela are talia unui ... viezure ! 

1 . Mitul şi fondul (fundalul) său zoologic real, primar. 

Datorăm incomparabilului nostru Eminescu o primă sesizare privind 
vehicularea în crezul poporului, a mitului căţelului pământului (sin. mold. 
„Ţâncul" pământului), în anul 1884 ), „Convorbiri literare", nr, din 1. februarie; 
în motto-ul poeziei „Strigoii"). Potrivit „atestării" din Îndreptarea Legii, 1652 
{4.}, poetul asimilea:;:::ă cu dreptate acest mamifer mitic, uni strigoi cu o viaţă 
particulară, subpământeană. Evident că fiind „căţel", strigoiul eminescian 
latră. Iar nevoia de rimă potrivită este aceea care îl plasează într-o locuinţă 
endogee, „sub crucea de piatră" {5}. Aceasta şi pentru că Eminescu nu se 
referea la vreun cimitir sătesc ci potrivit structurii - tipar a mitului , la troiţe 
situate departe de aşezări umane. Păcălit de această punere în scenă, 

zoologul (mai târziu zoogeograful), Raul Călinescu scriind "Cutreierând 
Bărăganul" (1939), arată că "pe alocuri", în celebra Câmpie întinsă între 
Subcarpaţi şi Dunăre, "pinţelor"(cf. popândăilor ), Citellus citellus, li se 
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spune şi „căţeii pământului". Motiv pentru care (fără să-şi dea seama că 
apelaticul este acolo numai o amintire-remanentă a baibacului în fauna 
rozătoarelor Bărăganului), acest autor nu numai că citează entuziasmat 
versurile eminesciene, dar dă şi o fotografie a unei asemenea troiţe (cf. 
"crucea de piatră"- sic !) izolată în largul bărăgan al Ghimpaţilor! 

Deja în 187 4, în „Pseudokinegetikos" Odobescu dezvăluie realitatea 
bioistorică a constelaţiei rozătoarelor Câmpiei Dunării, racordată aceleia 
actuale timpurilor sale. Acolo în Bărăganul tămădăienilor (lui Odobescu atât 
de bine cunoscut) şi transferate în „Basmul Bisoceanului" (glăusuind despre 
„jivinele care se târăsc prin ţarină şi câte se ascund pe sub pământ"), 

convieţuiesc "pinţele" (Citellus), cu "căţeii pământului" (de le zice "şuiţe" - cf. 
tot popândău, în Oltenia). Mai important pentru noi, aceştia din urmă "scot 
capul la amiază din găuri, ca să latre la soare" (subl. ns.). Este evident că în 
aceste rânduri Odobescu reţine ecoul popular al prezenţei în vechime, şi în 
Câmpia Dunării, a marmotelor de stepă şi ele strict diurne şi cu glasul ţipăt
lătrat ca verişoarele subalpine (chiar dacă nu latră neapărat. .. la soare !). 

Revenind la mitul propriu-zis, în 1916 Tudor Pamfile publică pentru 
întâia oară mitul "Căţelul pământului", oferind prin aceasta un material inedit 
şi de mare folos celor mai întortocheate interpretări posibile, săvârşite de 
mitologii noştri mai însemnaţi, M. Coman (1982) şi eruditul Victor Kernbach 
(1983). 

Baibacul - marmota stepelor şi silvostepelor, după reculul său 
biogeografic înapoi spre răsărit, ajunge să se menţină pe meleagurile 
noastre numai în mitul românesc citat, ca o palidă amintire peste vremi a 
unei prezenţe reale aici. Din materialele publicate de aceşti doi autori, 
reţinem trăsăturile acestui căţel mitic , doar în măsura în care interesează 
studiul de faţă: Divinitate complexă, cu puteri absolute şi caractere luciferine 
(orgoliu, inteligenţă), Domnitor subteran itinerant, "uneori văzut chiar ca 
stăpânul integral şi absolut al subpământului" (Kernbach). Asemănătoare 
câinelui, această „vietate locuieşte în fundul pământului, departe de sate, 
deci de locurile unde se fac fântânile"(deja la Pamfile). „Putem şti bine încă, 
că el fuge de oameni" (neobişnuit pentru câine - n.n.}, preferând sihăstriile 
"din care îţi face uneori auzit lătratul cobitor" (Coman) 

Aflându-ne în lumea acestor interpretări, datorită fondului biologic 
real al căţelului demonic, chiar dacă ne aflăm în mit am ajuns departe, în 
sihăstriile stepelor sălbatice, înţelenite, uriaşele întinderi de câmpii înţelenite, 
acele „dikie polia"(pământuri sălbatice), cum nume au stepele nord-pontice 
autorii şi cronicarii ruşi ai sec. XVI-XVIII. Sau, Nicolae Iorga scriind despre 
tătari că "stăpâniseră odată întreg şesul de buruiană sălbatică ce se întinde 
de la Nistru până în adâncimile sterpe ale Asiei". Sunt vaste întinderi fără 
aşezări umane stabilizate, de obicei fără apă, puternic lovite de arşiţa verilor 
sau supuse viscolelor iernatice etc. Cu un cuvânt, mediul geografic şi 
biotopul clasic al marmotei de stepă, Marmota babac. 
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Apare cu destulă claritate transferul real mitic: ziua marmotă (ca 
animal strict diurn, uşor de observat în preajma vizuinei sale etc.); noaptea 
căţel (ţânc) al pământului care nu prea ştim ce face sub poala nopţii în 
nocturna endogeică a vizuinii sale (roade nasuri - în loc de oase, latră 

"cobitor" etc.). Ne aflăm structural în ipostaza bine cunoscută poporului, 
privind transferul real - real: "Vara-i cuc, iarna-i cobăţ !"(cf. Cuculus canorus 
respectiv Accipiter nisus). Păsări foarte asemănătoare superficial văzute în 
zbor, cucul strigă primăvara-vara, apoi amuţeşte şi pleacă în Africa, tocmai 
când bănăţeanul cobăţ (cf. şt. rom. "Uli păsărar''), îl înlocuieşte cu apariţia 
sa de oaspe de iarnă. 

Este momentul să integrăm în context, relatarea de către prof. Fior 
Rădulescu (1979), despre o "aventură" montan-subalpină a tatălui său 

(remarcabilul fizician-chimist Dan Rădulescu), în Parâng. {7}. Acesta, 
poposind nu departe de o stână ciobănească, a auzit în plină noapte 
"mormăieli" {8} foarte aproape de cortul său. Dimineaţa, povestindu-le 
ciobanilor, aceştia i-au spus că probabil se instalase întâmplător astupând 
ieşirea unei vizuini locuite de familia unui căţel al pământului! lată cum, din 
miturile bărăganelor şi al bugeacurilor marmota reapare acordată 

mamiferului patronim, sus în muntele înalt reîntâlnită pe neaşteptate acolo 
de ciobanii ce începuseră să practice un păstorit pendulant în masivele 
carpatice mai importante. Astfel, în sec. XVIII - XIX păstorii văd acolo 
vieţuind ca o prezenţă certă eroul mitic şi îi dau numele cuvenit, adus din 
amintirile bătrânilor de la poalele Carpaţilor. Numele acesta renăscut pe 
buzele ciobanilor dovedeşte că prin tradiţie cel puţin, el nu se pierduse prea 
mult de beneficiarul său de drept. {9}. 

Tragem concluzia că numele popular real, pentru Marmota stepă, a 
circulat prin viu grai şi la munte în Carpaţi, deşi relativ scurt interval de timp 
până la dispariţia definitivă din fauna carpatină a purtătorului său animal. 
Acesta deci a fost căţelul (ţâncul) pământului !. 

2. I n t e r m e z z o 
C. R. Bălănescu (1934), ca naturalist ajunge pus în situaţia de a 

identifica acel "şoarece de câmp bălţat" din stepa Bugeacului basarabean, 
foarte bine cunoscută lui, căruia în primele decenii ale sec. XX localnicii în 
ziceau "căţelul pământului"(tot "pe alocuri", ca în Bărăganul lui Călinescu). 
CRB alege cel mai plauzibil "căţel" endogeic din fauna mamiferelor actuale, 
grivanul (cf. şt. rom. "hârciogul"), Cricetus cricetus L. Omolog unic al 
marmotei, şi pe această cale hârciogul ajunge să ne reamintească baibacul 
de odinioară {1 O} 

3. MARMOTA - Notationes biologicae 

A 
Fam. Sciuridae {11} (patronim familial veveriţa): rozătoare cu coada 
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de obicei stufoasă. Genuri eurasiatice: Sciurus ("euveveriţe", arboricole, 
diurne, coadă stufoasă); Marmota şi Citellus (rozătoare diurne care îşi duc 
traiul în galerii şi vizuini proprii, având o viaţă predominant endogee. 

8 
Sciuridul care, frapant de mic, ne reaminteşte fizic şi comportamental 

marmota (prima, aceea de stepă), este Citellus citellus L., specie stepică şi 
antestepică foarte numeroasă în afara arcului carpatic. Călinescu (1939) o 
defineşte corect: „Animale delicate, de mărimea unor şobolani - dar care ţin 
de neamul marmotelor de stepă" (subl. ns.). Tot el ne dau şi numirile 
populare regionale, mai larg răspândite şi utilizate în vreme sa: 

pinţe - Câmpia Dunării 

şuiţe - Câmpia Olteniei 
popândăi - stepele Moldovei 
Ultimul nume a fost preluat pentru genul Citellus în limba română 

cultă (ştiinţifică şi literară). 

c 
Pe plan zoologic, Vasiliu şi Şova (1968), încadrează taxonomic 

speciile rozătoarelor „stepice" cunoscute la noi : 

a. Spalax (sp. leucodon, microphthalmus) =Orbete 
b. Citellus (sp. citellus, suslicus) = Popândău 
c. Cricetus (sp. cricetus) = Hârciog 
d. Mesocricetus (sp. auratus) = Grivan 
e. Marmota (sp. marmota, babac) = Marmotă (franc. "marmotte") 

D 
Luând în considerare dimensiunile (lungime = cap + corp) şi 

coroborându-le cu greutatea speciilor înşiruite mai sus (măsurători pe 
material european, după Brink şi Barruel, 1967), remarcăm că toate genurile 
trecute la poziţiile a-d, prin speciile lor reprezentative, se cuprind între 15 -
32 cm. şi 60 - 560 gr. Dar dimensiunile marmotelor sunt vizibil mult 
superioare : 45 - 65 cm. şi de la cca 4 kg. în sus (depăşind 8-10 kg. la 
marmota alpină, mai robustă decât ruda sa stepică, funcţie şi de acumularea 
autumnală a grăsimilor - rezervă, stratul adipos asigurându-i hibernarea). 
Devine limpede că numai o marmotă poate întruni atributele morfo
mesologice şi etologice chiar ale unui căţel („ţânc") oarecare, la mare 
distanţă de toate celelalte genuri -specii, omologate numelui şi prin transfer 
nomenclatoric mitic, mai ales după dispariţia animalului patronim, căţelul 

pământului. 
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4. Etologia particulară a marmotei alpine 

Înainte de a vedea animalul în golul muntelui, prezenţa marmotei ţi-o 
descoperă glasul ei particular, care se aude la foarte mare distanţă. Pentru 
speciile rozătoare numite secundar "căţelul pământului" (care, ca orice pui 
de câine scheaună sau chiar latră subţirel), realitatea biologică este 
următoarea: 

Popândăul emite "fluierături (aproape funebre)" sau "chiţcăituri 

puternice ca un fluierat prelung, dar stins şi trist"(sic!), la Căşinescu, 1939 
(autor vădit contaminat de atmosfera strigoiului eminescian); "un long cri 
dousement plaintif ou langoureaux" şi "apeure, un sifflement aigu et 
puissant" (Brink et Barruel, 1967). Deci, la popândăul nostru nici un un soi 
de ... lătrat 1 

La celelalte specii şansele depistării unui lătrat canin cât de cât 
autentic, sunt şi mai puţine. Orbetele scoate "un piuit dulce, sau suflă 

puternic atunci când este prins; hârciogul (şi grivanul), este practic mut (în 
orice caz nu ţipă); şobolanii "chiţcăie" etc., şoarecii "ţâţâie, chiţcăie" etc., iar 
cârtiţa (insectivor endogeic) "chiţâie" (Şuţu, 1922). La Şuţu, culmea, numai 
"nevăstuica (helgea) latră "(!?). Dar acest carnivor mustelid (Mustela 
nivalis), cât o zvârlugă de mic, nu a fost auzit niciodată glăsuind cumva şi 

nici nu i-am putea imagina plămâni - foale în trupuşoru-i suleget, pentru a-şi 
susţine ... lătratul. 

"Taci s-auzi cum latră ... " Cine? Marmota. 
Într-adevăr, ţipătul (de fapt) marmotelor în muntele înalt şi golaş de 

pădure, de obicei semnal de alarmă, de avertizarea consângenilor asupra 
unei primejdii iminente sau posibile ("sifflement strident suraigu, donne 
l'alarme" - Brink et Barruel, 1967), este un lătrat tipic, ascuţit, repetat 
înlănţuit, umplând pe neaşteptate liniştea munţilor. L-am auzit adesea 
punctând pacea zilelor frumoase de vară, în Alpii francezi, având o 
sonoritate la incredibilă distanţă. Din literatura rusă şi sovietică mai apoi, 
reiese că ţipătul-lătrat al marmotelor de stepă, baibacii, este simţitor de 
apropiat, încât faptul că poporul nostru a reţinut mai întâi "lătratul" şi numai 
după aceea a presupus "căţelul" din emisie, nu ne surprinde. Iar când a fost 
văzut şi animalul zbughind-o în vizuină, ziua în amiaza mare, bine îmblănit, 
patruped de talia unui căţel ciobănesc, în chip firesc acesta a devenit 
"căţelul pământului" Mult mai târziu, pe măsura dispariţiei sâmburelui rar al 
inspiraţiei mitice baibacul - din spaţiul stepic arhaic pericarpatin şi sudic, 
"căţelul" mitului îşi transferă şi episodul diurn jurnalier şi lătratul său, în 
noaptea pământului devenită atribut semnificativ al continuităţii sale 
absolute, pe toate planurile imaginative din folclorul carpatinilor. A contribuit 
la aceasta, deloc neglijabil, un factor absolut firesc în biologia marmotelor: 
dispariţia lor "audio - vizuală" anual repetată, pe răstimpul lunilor de 
hibernare efectivă (octombrie - aprilie). Un "firesc" necunoscut etnologilor, 
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folcloriştilor ş. a. ca pilon teluric al construirii mitului studiat de ei. 
Judecând nu lingvistic (împrumut, transfer etc.), ci comportamental 

(cf. etnlogic), pentru ce baibacul şi-a lăsat moştenire numele numai 
popândăului cu care convieţuise pericarpatic, se descifrează şi din atitudinile 
tipice acestui mărunt rozător, şi el strict diurn. Aşa de pildă, la orice 
nelinişte, deranj, alarmă marmota se ridică imediat pe labele-i posterioare 
(cf. „popândac", rom. zool. popândău, Vide et Bogrea. 1923), scrutând 
atentă orizonturile, (de la cer acvila), la grohotişuri şi păşune (vulpe, câine. 
om). Ne apare atunci răsărită aidoma unui prunc ("ţânc"), ridicat lumânare 
îmblănită, cu lăbuţele anterioare suite la piept {15}. Concomitent ea emite 
din când în când şi ţipătul-lătrat, că răsunau ierburile, movilele, curganele şi 
sus, zănoagele, valea, crestele până departe. Deoarece acestea se 
petreceau numai ziua plină, erau la îndemâna oricărui interesat să 

privească scenă după scenă. Observând popândăii în largul câmpului lor, 
vedem cum şi aceştia se redresează imediat, chiar în fugă fiind, pentru a 
examina "popândac" primejdia posibilă. Iar la talia sa ţipătul de alarmă, 
spaimă, este doar un şuierat scurt, nicidecum un lătrat veritabil. 

Deci oamenii au avut diferite posibilităţi de a transfera „în miniatură" 
caracteristicile comportamentului marmotian, rudei acesteia, conlocuitoare în 
spaţiile stepice. Procesul a avut loc treptat, precum treptată s-a săvârşit 

rărirea, retragerea, dispariţia definitivă a baibacilor. Aceasta „altoire 
semantică" s-a petrecut evident că „pe alocuri" (unde şi amintirea animalului 
patronim mitic, rămăsese mai vie, mai fecundă), chiar peste nume demult 
sortite şi fixate deja popândăului nostru de astăzi: „şuiţa" olteană, „pinţa" 

muntenească şi "popândăul" moldovenesc. 
Iar aceia care, de bună credinţă, au căutat să lege "căţelul 

pământului" de alte vietăţi ca orbetele sau hârciogul (şi grivanul) , nu au 
decât vina minoră de a fi încercat o explicaţie posibilă în actual, pentru acest 
apelativ complex, devenit şi înţeles numai pe planul mitic; invocând 
endogeitatea cu sau fără atributul văzului, acestor rozătoare cu adevărat şi 
nocturne pe deasupra (ca apariţie şi ca biologie intimă). 

X 

Zămislit înainte vreme, în crezul poporului, mitului discutat aici l-a 
revenit sarcina de a trage definitiv cortina peste dispariţia din fauna ţării 
noastre a marmotelor, subiectul şi obiectul său real. Nu să o mai ridice 
iarăşi, cu bună ştiinţă. Dar astăzi, pentru a ne apropia de cunoaşterea 
realităţilor din natură, în mileniul al III-iea ajungând şi noi cumva. 

Taci, s-uzi În numele omului de ştiinţă, 
Cum latră căţelul pământului şi nu o biată pinţă . 
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NOTE 
1. Nu ni se arată nici care sunt denumirile (apelativele) populare respective 

şi nici toponimicelor invocate, spre a le putea studia şi analiza provenienţa 
temporal-istorică. Apoi, nu ni se spune nici care a fost "populaţia care a 
cunoscut-o şi i-a dat, bine înţeles, un nume" : populaţia locală aşezată la 
poalele munţilor, pasageră, sau numai temporal pezentă anual în limitele 
muntelui înalt? 
Această pretenţie o considerăm importantă pentru însăşi tematica 

particulară care priveşte marmota. Deoarece ştim că populaţia cea mai 
elevat-altitudinal stabilită efectiv în Tatra, este aceea a "goralilor" (cf. 
muntenilor), a căror origine ... românească (un nucleu de roire 
maramureşean), a fost demult deja, dovedită: elemente de limbă, port şi 

obiceiuri, nomenclatura obiectelor stânei şi ale produselor ei, multe 
oronimice tatro-beskide etc. Procesul "exodului pastoral pe orizontala 
munţilor", care a dus la stabilirea moroşenilor în Tatra, a avut loc în sec. XIV 
- XV. El coincide între altele, şi cu formarea unei Valahii Slovace ("Vlaski 
Slovensko") şi cu constituirea mai apoi, a voevodatelor maramurăşene nord
transcarpatice, de Sănoc şi Zambor, situate în sudul Galiţiei de astăzi, şi în 
sec. XVI însumând câteva sute de sate care aveau şi episcop propriu, 
amintit în documentele vremii - Chirii Românul ! • 

2. Marmota - toponim (cf. oro-, hidro), ni se pare puţin concludent, fiind 
lingvistic prea ecranat spre a putea fi descifrabil corect. 

3. Chiar lat. rattus > fr. rat "şobolan", în franceza ştiinţifică I cultă îşi 

continuă aventura semantică: Rat noir (Rattus rattus), Rat des moissons -
Rat nain (Micromys minutus) şi Rat musque (Ondatra zibethica). Adică, pe 
româneşte "şobolan negru" (cf. euşobolan), "şobolan pitic"(!?) şi "şobolan 

moscat". Corespondenţele româneşti de aceeaşi factură ştiinţifică I cultă, 
sunt mult mai bine şi mai riguros zoologic alese din lexicul curent : şobolan, 
şoarece pitic (cf. lat. "micro - mys") şi bizam (apud Vasiliu & Şova, 1968). 

4, "Cum de multe ori, când mor oamenii, mulţi dintre acei morţi zic că se 
scoală de se fac strigoi". 

5. În numele sfântului 
Taci, s-auzi cum latră 
Căţelul pământului 

Sub crucea de piatră. 

6. La Simion (1983), inspirat din acelaşi Pamfile, respectând dimensiunile 
eco-mitice ale "căţelului pământului", concluzia ne surprinde prin drastica-i 
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formulare: "Patruped inexistent în realitate, creiat de o imaginaţie fantezistă 
ce ţine de teratologia populară". Autorul trece peste o analiză de principiu, la 
concret, a modului în care se naşte, se făureşte şi se desăvârşeşte un mit 
oarecare. Pentru că nici un mit, nici o legendă -oricare ar fi, nu se fixează în 
sfera imaginaţiei populare care l-a creiat şi care îl deţine prin tradiţie, fără un 
anumit bagaj de elemente telurice decelabile, inteligibile şi acordate sinelui 
său mitic. 

7. Ca drumeţ-turist prin Carpaţii meridionali, la vârsta de 17 ani deja. Deci, 
aprox. anul 1900. 

8. Subliniem că Rollan (1967), derivă apelativul francez "marmotte" de la fr. 
pop. "maronner" (fr. veche "marmonner") = a murmura, în sensul unei 
onomatopei "marmotte", derivate din verb. "marmottet" ="A murmura printre 
dinţi, deoarece marmota când bea apă, face auzit un fel de ... "ronron de 
plaisir" "lată o serie de inepţii ciudat construite explicativ, ţinând da capo 
seama că marmota ca, în general toate rozătoarele, nu ... "bea" apă!! etc. 
Totuşi, fără să o simtă, Rollan deschide portiţă etimologică spre derivarea 
apelativului din lat. "mures montanus", "murem montis"(= şoarece de munte), 
devenit ţi în franceză "rat de montagne" (cf. germ. "Murmelmaus"). Adică 

termenii traduşi de C. Şăineanu (1914) prin "ţâncul pământului''. .. I 
Să adăugăm că şi în limba noastră, exprimând plăcerea sau tocmai 

neplăcerea unei situaţii de moment, există verbul "a mormăi"(cf. ca ursujl), 
cu numeroase variante regionale (mârnăi, mornăi, mormâca ş.a.) (Şuţu, 

1922). 

9. În studiul nostru întitulat "Vechimea prezenţei umane în ecosistemele 
subalin - alpine ale Carpaţilor şi consecinţele sale ecologice" ("Cumidava'', 
Seria şt. nat. IX, Braşov, 1975, p. 53-63), în baza unei investigaţii 

multidisciplinare (istorică, etnologică, bioclimatică, geobotanică, 

zoogeografică, ecologică ş. a. m. d. ), am arătat că prezenţa pastorală 
estival-activă a omului în Carpaţii înalţi, deasupra limitei superioare a 
pădurilor_(sâlha de molid), nu se constată decât spre sfârşitul sec. XVIII, ca 
să se generalizeze total pe parcursul sec. XIX mai ales după pacea de la 
Adrianopol, 1829, care poate fi considerată "momentul" luării contactului 
direct, pe viu, al oamenilor cu marmotele nucleelor subalpine, marmota " de 
munte" (Marmota marmota). Ca nu peste mult, prin supraîncărcarea golurilor 
munţilor cu stânei, turme de oi şi capre, câini ciobăneşti o mulţime, în zorii 
sec. XX, ciobanii să le stârpească definitiv (cf. Filipaşcu, 1969). 

1 O. Precizăm că apelativul grivan (cf. Cricetus). desemnează un animal 
bălţat (în cazul hârciogilor, galben - negru - alb). Ar fi deci "bălţatul", 

mamifer rozător, tot aşa precum ar fi "bălţata" (alb suriu-negru cf. franc. 
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"corneille mantelee"), cioara grivă sau grivana (Corvus cornix}, cu penajul 
bicolor (apuci Odobescu : "Departe griva de iepure"). 

11. Înrudite în cadrul Ord. Rodentia şi cu trăsături complementar 
asemănătoare precedentelor (habitus şi endogeitate), sunt fam. Cricetidae 
(hârciogi şi grivani) şi Spalacidae (orbeţi). 
12. lnvstigând literatura de specialitate şi dicţionarele vechi, în care apare 
"ţâncul" (şi "ţâncul pământului"), cu omologarea ţânc = căţeluş, se relevă 
două aspecte: a.) ţânc (- ci) = copilaş, băieţaş, prunc (cf. mold. "ţâncar" = 
băieţandru); de unde numele fam. Ţâncu. b) ţânca = mold. "căţea" 

("Ţânca Molda" la Ureche cronicarul, faţă de "Coteica Molda"la C-tin 
căpitanul Filipescu) ; de aici un ţânc (-i) = căţel, căţeluş (cf. pruncii căţelei, a 
ţâncei), care scâncesc mereu până când vor deveni destul de mărişori ca să 
prindă a lătra. 

13. Mai rar surprinsă, această atitudine de moment, exprimând nelinişte

surpriză-primejdie o au şi alte animale, ca veveriţa, şobolanul, toate 
mustelidele (neamul jderului). Mai puţin tipică, o regăsim la urs, la câine şi 
bizam. 
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